

## КАК ЧЕЛОВЕК-СНЕГ ЖЕНИЛСЯ

На священной горе в земле дверь была, в той горе жил Человек-Снег со своею матерью. Оттуда, где мать Человека-Снега живёт, угольки красные и искры из-под земли вылетают. Не зря человека прозвали Человеком-Снегом: когда он сердится, ветер поднимается, пурга заморозить любого человека может.

Женился Человек-Снег на старшей дочери селькупа-охотника. Оказалось, что она готовить не умела. Приходит Человек-Снег домой – еды в доме нет. Сам приготовил и велел жене отнести еду матери:

– Не отнесёшь – домой не возвращайся.

А охотник свою дочь замуж выдал за Человека-Снега, чтобы его зять дороги не заметал, ветром холодным на людей не дул.

Ходила, ходила девушка с едой, искала, искала дверь, что к матери её мужа ведёт, так и не нашла. Домой пришла и говорит мужу:

– Не нашла я место, где мать твоя живёт.

Человек-Снег её на следующее утро обратно к её родителям отправил.

Пришла домой девушка, всё рассказала отцу. Селькуп-охотник вторую свою дочь Человеку-Снегу в жёны прислал. Стал Человек-Снег с новой женой жить.

Собрался как-то Человек-Снег на охоту, а уходя, сказал новой жене:

– Приготовь еду, дом убери и сшей мне бакари.

Новая жена еду приготовила, дом убрала, а шить она не умеет. Вечером муж вернулся с охоты, видит – еда готовая на столе накрыта, поел. В доме чисто, только бакари не сшиты. Говорит Человск-Снег жене:

– Собери еду и отнеси моей матери.

Девушка вышла из дома с едой и пошла искать дом матери мужа. Смотрит, из-под земли угольки вылетают красные. Наклонилась и увидела дверь в земле. Открыла дверь, вошла и видит: старушка сидит, голова от седины бела, словно первый выпавший снег. Отдала свекрови еду. Бабушка покушала и подарила девушке скребок для выделки шкур:

– Будешь шить одежду хорошую для мужа.

Девушка молча взяла скребок и вышла из дома бабушки. Пришла домой, говорит мужу:

– Твоя мать мне скребок дала, но я ничего не умею делать и вообще не хочу шить!

– Если ты не умеешь, тогда, кто будет для меня шить? Мать моя старая? Мне такой жены не надо, завтра поедешь домой к своему отцу.

Утром отправил Человек-Снег девушку обратно домой.

Пришла девушка к отцу и рассказала, как всё было. Решил охотник загладить вину свою и отправил Человеку-Снегу третью дочь в жёны.

Приехала девушка, вошла в дом Человека-Снега, поздоровалась и села.

– Что сидишь? – говорит Человек-Снег. – Снег принеси, в доме убери, да еды приготовь.

Девушка всё сделала: воды натопила, в доме убрала и еды приготовила.

– Теперь сшей мне бакари, – говорит Человек-Снег.

Девушка сшила бакари мужу, а когда стемнело, вечер наступил, Человек-Снег говорит жене:

– Отнеси моей матери еду.

Девушка вышла из дома, увидела, что искры из-под земли идут, и пошла в том направлении. Пришла, видит – дверь в земле. Открыла дверь и вошла, а там бабушка старая сидит, голова её белая, словно первый выпавший снег. Убрала девушка в доме у бабушки, чай сварила, волосы старушке расчесала и заплела в косу. Бабушка обрадовалась такой хозяйке. Говорит:

– Никогда за мной никто так не ухаживал.

Сидели они, разговаривали, время не замечали, как идёт. Вдруг в дом Человек-Снег зашёл и говорит жене:

– Что-то долго ты у моей матери сидишь.

А мать сыну отвечает:

– Она для меня всё сделала.

Тут Человек-Снег обрадовался такой хозяйственной жене и говорит:

– Вот теперь я по-настоящему женился!

Так вот они и стали вместе жить. Дружно жили.